Řešení příkladů – tekutiny 
1. Zubař zvedá pacientku o hmotnosti 60 kg na křesle, které má hmotnost 30 kg. Malý píst zvedacího zařízení má plochu o obsahu 5 cm2 a velký píst má plochu 200 cm2. Doktor tlačí na menší píst silou 20 N. a) Zvedne doktor pacientku touto silou? b) Jestliže nezvedne, urči, o kolik newtonů musí být větší síla, kterou by měl doktor působit na menší píst, aby pacientku zvedl. 

ŘEŠENÍ: viz http://reseneulohy.cz/915/zubar 
2. Obsahy průřezů válců hydraulického lisu jsou 20 cm2 a 800 cm2. Na menší píst působí síla o velikosti 100 N. Určete:

· Tlak, který tato síla vyvolá v kapalině.

· Velikost tlakové síly působící na větší píst.

· Dráhu, o kterou se posune větší píst, jestliže se menší píst posune o 8 cm.

· Práci, kterou při tomto posunutí vykoná tlaková síla.

ŘEŠENÍ: viz http://reseneulohy.cz/1001/hydraulicky-lis 
3. Dvě kapaliny o hustotách 1 000 kg·m−3 a 1 800 kg·m−3 jsou v rovnováze v uzavřených válcových nádobách o průřezech 0,5 m2 a 0,3 m2 spojených krátkou trubicí o průřezu 4·10−4 m2. Nad hladinou kapalin je vzduch, který má v první nádobě tlak 2·105 Pa a v druhé nádobě tlak 1,5·105 Pa. Výška hladiny v první nádobě je 2 m. Ve spojovací trubici je volně pohyblivá zátka zabraňující promísení kapalin. Určete velikost tlakové síly, která působí na zátku zleva a objem kapaliny ve druhé nádobě.




ŘEŠENÍ: viz http://reseneulohy.cz/1026/spojene-nadoby 
4. Na vodě plave dřevěný hranol o průřezu 10 cm x 10 cm. Urči, jakou musím mít

minimální délku, aby unesl hocha o hmotnosti 50 kg. Hustota smrkového dřeva je

v tabulkách udávána v rozmezí 400-600 kg m-3
ŘEŠENÍ: Příklad 12 v http://www.realisticky.cz/ucebnice/02%20Fyzika%20S%C5%A0/01%20Mechanika/08%20Mechanika%20kapalin%20a%20plyn%C5%AF/05%20Archim%C3%A9d%C5%AFv%20z%C3%A1kon%20I.pdf 
5. Urči objem balónu, který by unesl člověka o hmotnosti 75 kg, náklad 50 kg a vlastní

balón s košem o hmotnosti 100 kg. Balón je plněn horkým vzduchem o hustotě

0,9 kg m-3 . Urči průměr balónu za předpokladu, že bude mít přibližně kulový tvar.
ŘEŠENÍ: Příklad 3 v http://www.realisticky.cz/ucebnice/02%20Fyzika%20S%C5%A0/01%20Mechanika/08%20Mechanika%20kapalin%20a%20plyn%C5%AF/07%20Archim%C3%A9d%C5%AFv%20z%C3%A1kon%20III.pdf 
6. Při archeologických vykopávkách nalezl jeden archeolog úlomek neznámého kovu. Chtěl zjistit, o jaký kov se jedná. Zavěsil úlomek kovu na siloměr a zjistil, že ukazuje výchylku 0,92 N. Pak ponořil úlomek do vody. Siloměr ukázal 0,84 N. O jaký kov se jednalo?
ŘEŠENÍ: viz http://reseneulohy.cz/935/zahadny-kov 

7. Ve vodě o hustotě 
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je přidržována pomocí brčka o průměru d = 8 cm  korková krychle o hraně a = 20 cm (hustota korku je 
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) tak, že její horní podstava je v hloubce h = 15 cm. Určete, jakou silou F musíme krychli přidržovat, aby nevyplavala na hladinu. Hmotnost brčka zanedbáváme, hustotu vzduchu ve srovnání s hustotou vody pokládáme za zanedbatelně malou.   
 ŘEŠENÍ: Na krychli působí tíhová síla daná vztahem 
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 dále vztlaková síla v kapalině 
[image: image5.wmf]vz
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 a hledaná síla F, kterou musíme krychli přidržovat, aby nevyplavala. Vztlaková síla působí směrem nahoru, naopak tíhová síla a síla F směrem dolů, takže v rovnováze musí platit, že 
[image: image6.wmf].
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 Nyní by se zdálo, že je úloha téměř vyřešena a stačí dosadit do vztahu pro vztlakovou sílu známy vztah 
[image: image7.wmf].
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  Tento vztah by však platil pouze v případě, že by celá horní podstava krychle byla ponořena ve vodě, což není náš případ. My se proto musíme vrátit k odvození Archimedova zákona a uvědomit si, že vztlaková síla je vlastně rozdíl tlakových sil na dolní a horní podstavu! S uvážením toho, že ponořená část horní podstavy ve vodě je 
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  (zbytek horní podstavy je ve vzduchu, působí na něj tedy díky vyššímu sloupci vzduchu nepatrně větší tlaková síla vzduchu než na spodní podstavu, vzhledem k velmi malé hustotě vzduchu však tento efekt můžeme zanedbat…) lze s užitím vztahu pro hydrostatický tlak rovnou psát: 
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První člen odpovídá klasickému vztahu 
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 druhý člen zohledňuje přírůstek vztlakové síly v důsledku snížení tlakové síly na horní podstavu kvůli tomu že její část není ponořena. Nyní již můžeme vztah pro vztlakovou sílu dosadit do výše uvedeného vzorce pro hledanou sílu F a určit výsledek: 
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8. Do vodorovného potrubí jsou vložené dvě manometrické trubice; jedna z nich je rovná, druhá ohnutá do pravého úhlu a obrácená otvorem proti směru proudění kapaliny. Jaká je rychlost tohoto proudění, jestliže v rovné trubici vystoupila voda do výšky 10 cm a v ohnuté trubici do výšky 30 cm?
ŘEŠENÍ: viz http://reseneulohy.cz/1038/princip-pitotovy-trubice 
9. Do horizontálně umístěné Venturiho trubice vstupuje zprava rychlostí 15 m/s vzduch o hustotě 1,3 kg/m3. Poloměr širší části trubice je 1,0 cm, poloměr užší části 0,5 cm. Trubička tvaru U spojující širší a užší část hlavní trubice (viz obrázek) je naplněna rtutí o hustotě 13 600 kg/m3. Určete, jaký výškový rozdíl se ustálí mezi hladinami rtuti v U-trubičce.
ŘEŠENÍ: viz http://reseneulohy.cz/1153/venturiho-trubice    
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